

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre 2 . 50 . Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknelkül árlengedése adatok.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP



Előfizetni az év folytatán minden hónap elején lehet.

SZERKESZTŐ LAKIK: KATONA J.-ÜTCZA, 35. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÜTCZA, 186. SZ.

Bélyegdíj minden beutaltatásért 30 kr.

Kecskemét, 1885. December 17.

A folyó hó 15-én megtartott törvényhatósági bizottsági közgyűlés a bizottsági tagok erős érdeklődése mellett folyt le.

Ez érdeklődést részben a város háztartási alap költségvetésének tárgyalása; másrészt pedig a megüresedett fogalmazói állásnak szőnyegesen forgó betöltése ébresztette.

A költségvetés bevételi része, úgy szólván, minden komolyabb észrevétel nélkül fogadtattat el.

Vita tárgyát nem is szolgálhatott semmi, hiszen a bevételek normalisak s jobbára oly természetűek, a melyeken hacskák a viszonyok rendkívüli változásán keresztül nem mennek, jelentékenyebb módosítást annál kevésbé fogadhatosítanak a közgyűlés, mert azok esetleges emelése vagy csökkenése legtöbb esetben a közgyűlés és a városról független viszonyok alakulásától függ.

Régi jövedelmi forrás beszűntetése, vagy valamely új jövedelmi forrás nyitására pedig szó nem volt.

A kiadásoknál nagyobb vita fejlődött ki a tisztviselők fizetése tételénél, melyek a megelőző közgyűlési határozat értelmében, emelkedett összegben irányoztattak elő.

A szervezeti szabályokat készítő bizottság annak idejében proponálta már némely tisztviselői fizetések méltányos felemelését, de a melyet akkoriban a közgyűlés emellőzött.

E tételnél sorompóba állottak az ellenélményűek s bizonnyal rosszul illet egynémely városatyja számára a szegény adózó népre való utalás. Ez különben egynéhány városatyának olyan szöflama már, mint a verklibe beillesztett dallam, a melyet az örökös ismétlés megunt.

Ajtlatott a szűnyegre fordított segélynek 1886 ik évre 1600 frtra történő emelése. Persze, igen nagy baj

az, hogy a tudomány, művészet kellő erő és áldozattal való támogatása iránt, — mely a város parlamenti műveltségének kivetkőzése és átalakítására igen nagy befolyással volna — még nem fejlődött ki az érzék a törvényhatósági közgyűlés intelligensebb elemeinél se s így bizonnyal arra, hogy itt a szűnyeg csak némileg lendületet nyerjen, arra még várni, még pedig sokat kell várni.

Élénk vitára adott alkalmat a rendőrök fizetése, melynek javítása iránt a rendőrök is kérvényeztek. A rendőrök havi illetményének azonban fejenként 5 frttal történő emelése is csaknem 4000 frttal szaporítaná a város kiadásait s így a felemelés 1886 ra nem volt eszközlőbe vehető. A költségvetés egyéb-iránt ügy, mint előirányozva volt, változatlanul elfogadtattat.

A választás egy kissé felizgatta a kedélyeket.

A kijelölt választmány egy alkalommal a nyolcz folyamodó közül csak háromat jelölt, hihetőleg abból a felfogásból, hogy a három leginkább képesített egyén kijelölése által a szavazatok szerfeletti szűjelozását némileg korlátozza s a közigazgatási szolgálat érdekeinek leginkább megfelelő erő bevonását biztosítsa.

A választás folyt némi korteskedéssel összekapcsolva is s bizonnyal tagadhatlan, hogy a valláskérdés is többek részéről belezottat a szavazásba. Szerencsére ez alkalommal a közügy, bár a valláskérdés is belevonott, nem lett veszélyeztetve. A jelöltek mind-egyike teljes és kifogástalanul kvalifikálva volt a betöltendő állásra nemcsak elméleti készségükkel, hanem általánosan ismert gyakorlati készségükkel által is. Oly hivatali állomásokra pedig, a melyek ügynevezett örökös állások, vagyis a melynek betöltői választás alá nem esnek — bizonnyal nagyon nyomtatékos, hogy minden tekintetben képes egyé-ekkel töltsenek be.

Közgyűlés.

A törvényhatósági bizottság rendezési közgyűlése f. hó 15-én tartott meg gr. Szapary István főispán elnöke mellett. A közgyűlési tárgyzorozatból nagy érdeklődést keltett az 1886. évre vonatkozó költségvetés. Az előirányozva volt bevételek, úgy szólván észrevétel nélkül fogadtattak el.

A kiadásoknál nagyobb vita fejlődött ki egyes alantasz tisztviselők fizetésének előirányzatba vett emelésénél. A vitában Dr. Tassy Pál jogtanár, Madi János bankigazgató és Bagi László árvászeki elnök a felemelés mellett, Muraközy József és Szappanos István a felemelés ellen szólva vettek részt. A fizetésfelemelést ellenzőket helyeslő közbeszólásokkal támogatta a közgyűlésnek az a része, mely a gazdálkodó osztályhoz tartozik; mindezek dacára a felemelés megszavazottat. A közgyűlési tagok közül soknak nagyon fáj az a 15% pótdadó, a melyből 5% a népiskolák költségeire, 10% pedig a város háztartási költségeire fordítatik s ezt minden áron be akarnák szüntetni. Persze azzal, hogy a város esinosodjék, középületek emeltesenek s hogy valami történjék a várososdás követelményei szempontjából — nem törődnek.

A költségvetés tárgyalása alkalmával szőnyegre került a város világitása és a szűnyeg segélyezése is. A város világitására 50%-al több irányoztattat elő, mint 1885-re s ez egyhangúlag el is fogadtattat, de a szűnyeg segélyezésénél haszontalan történt az arra való utalás, hogy az a kiállításba helyezett 800 frt évi segély, a mi a költségvetésbe fölve van, mint sem ér, mert jó társulat ezen segély kiállításba helyezése mellett nem jön Kecskemétre s így haszontalan kiadás; a szubventionál 2000 frtra történő emelése érdekében tett indítvány mégis elvetett.

Bizony sok idő kell ahhoz, hogy Kecskemét város törvényhatósági bizottsága egy kis fogékonyságot tanúsítson a szép-művészetek iránt. Ezekre áldozni még ma nem tartja szükségesnek.

A költségvetés kiadási része is elfogadtattat s a hiány 15% községi pótdadó alkalmazásával lesz fedezendő. Egyébiránt a költségvetés annyira realisan készült, hogy a zárszámadások néhány év óta állandóan bizonyos mérvű fölöslegét tüntetnek fel. Szóval megtakarítások eszközöltek s ezekből a megtakarított összegekből rakják majdan le alapjait a városi középületeknek, a melyek felállítására vagy renoválásra bizonnyal elengedhetlen követelmény.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

Diszkavézás.

(1885. december 12.)

„Diszkavézás? No még ilyent nem pilt Európa!” mondta volna az én kedves Sz. Gyurka barátom, ha ott lett volna. De hát nem volt ott s így meg kell neki is, meg másoknak is magyarázni, hogy mi is volt az a diszkavézás. Hanem kezdjük a dolgot az elején.

Hol volt, hol nem volt, elég az hozzá, hogy volt a világon és pedig Budapesttől számítva Nagy-Körösön túl, Félegyházán innen (a többi közt) egy fiatal ember, a kinek (a többi közt) az a nagy hibája vala, hogy — nem tudott a nőkben szeretetreméltóságot fölfedezni.

Súlyos betegség! És éppen ezért barátai mindenáron ki akarták gyógyítani be löle.

Elvitték a bálókba s mondták a szerencsétlen betegnek: „Nézd a szebbnél-szebb hölgyeket, nem oké a szépségük a szeretetreméltóságra?” A válasz volt: A bál a hiúság vására, hol a hölgyek vagy magukat, vagy az őrizetükre bízottakat igekezköznek áruba bocsátani; ebben pedig nincs ok a szeretetnek!

Templomba vitték azután a beteg ifjút s mondták neki: „Ine lásd, mily szépek és szeretetreméltók a buzgón imádkozó hölgyek!” A beteg közönyösen válaszolt: „A nők a templomba ruháikat, ékszerüket stb. mutogatni járnak s ha imád-

kozna, fohászuk tárgya egy istenadta — férj, vagy egy új kalap stb.; itt se találók szeretetreméltóságot a nőkben!”

Elvezették a — konyhába, hol feltűrt ujjakkal serénykedett a legszebb leányok egyike. „Nézd a nőt tűzhely körül, nem szép és szeretetreméltó-e? A felelet volt: „Ez is számításból történik; a hölgy azt akarja, hogy a látogatóba jövő fiatal ember a tűzhelynél lelje s azt tételezze fel róla, hogy jó gazdasszony — no meg a „konyhaprosság” is jól áll arcához!”

De ki tudná elszámlálni, hogy milyen út-módot nem választottak a beteg gyógyítására? És ime a véletlen segített.

Esetleg eljut a város legszebb hölgyei versenyzve varrogatták a ruháskákat a szegény iskolás leányok és fiúk részére. A hölgyek szemében ott ragyogott a nemes tudat, hogy most jótékonyágot gyakorolnak — s ezt önzetlenül teszik. Munkácsy Mihály esetjére méltó kép volt az! Nincsenek szavaink, melyekkel a megérdemelt dicséretet kifejezni tudnánk!

És a mi betegünk? Mióta a „kalákában” volt — meggyógyult; a hölgyek jó szívében feltalálta az okot a nők iránt való szeretetre, — miről rövid idő alatt bizonságot is tesz!

A többek közt ilyen sikert értek el a munkálkodó hölgyek. Ilyen nagy munka után pedig szerfelettel édes a — kávé. Így gondolkozott Szakács István, az „Erdély havasairól az alföldi sivatagába áptlantált tölgy” (mint egy szónok nevezé); jónak találta az eszmét Nina néni is, városunk jó-

tékony anyaga s így született meg a diszkavézás!

A „gazdakör” tágas helységében egy hosszú asztalt mint a legszebb virágokból font koszorú fogták körül a megjelent hölgyek: Abele Julie baronesse, Antal Mariska, Dömötör Gizella és Ilonka, Érsek Eszti, Jancsó Adámné, Katona Béláné, Kriszán Mariska, Kún Anna, Laukó Károlyné, Mayer Róza, Mónus Ferenczné, Mónus Jolánta és Aranka, Papp Sándorné, Puteani Béláné báróné, Ráday Margit grófné, Szabó Berta, Szalay Juuci, Szakács Istvánné, Szakács Róza, Szalontay Sándorné, Szarvassy Jánosné, Szarvassy Margit, Dr. Szeless Józsefné, Dr. Tassy Pálné, Tassy Irma, Dr. Turhányi Istvánné, Vajda Nina.

Mindegyik hölgy előtt egy mékú nagy pohárban kávé s folyt a társalgás more patrio; esőrgöttek a kanalak, csengtek a poharak.

Ezalatt öt szál éldhetős fiatal ember gyűlt össze a sörösarokban s oda hivatta Bandit bandájával együtt, a szakadó hóban „Gänsemarschban” rohantak a diszkavézás színhelyére. Ott megálltak az udvaron az ajtó előtt s a banda reárván egy parázs-nótára, defilírozott be az ötös szövetség olyan nagy képpel, mintha legalább ötvenen lettek volna.

A jó zene a hölgyeket is fellelkésíté s kávépoharaikat összeköztintva éltették a „rongyos egyesület” buzgó elnökjéit. És fures! A nők ittak kávéét s mégis a férfiaknak oldódott meg a nyelvük. Dr. Katona Béla volt az első szónok, utána rugaszkodtak: a ref. főiskola professoratusának 2

Ádánja, Szakács István, aztán még egyszer Jancsó Adám s végre Dr. Tassy Pál.

Lassanként a fiatalág tánczóra alkalmas tagjai nekihevültek a táncznak s Nina néni marasztalta a közönséget — vacsorára. Ugy is történt. A publicum egyrésze ott maradt vacsorán is, melyen ismét a férfiak nyelvedkedtek. Kezdte az a beszédet, a ki vezette, t. i. Dr. Tassy Pál. De már erre Katona Béla dr. is nekivágott egy dikciónak. Ezután Érsek Elek ültette át a szekely havasok tölgyét az alföldi sivatagába. Majd Miltényi Aurél is neki buzditotta szép környezete a szónak, míg végre Dr. Horváth Adám befejezte a dikciónak sorát.

Közbe-közbe megeregd a tréfálkozás s vacsora végével a táncz. Egynéhányszor még kávéztunk, kedves Nina néni is megforgattuk; kinevettük magunkat legalább hat hétre, — szóval jól mulattunk. (Egy jókedvű fiatal-aglegény még a Cumberland-féle mutatványokból is elproduált egyet.)

De mint minden jónak, ennek is végének kellett lennie. Megittuk a szent János áldását, elhúztunk a Radecky-marscho s térdig érő hóban a legszebb emlékekkel térünk haza s azzal az óhajjalunk, hogy az ilyen derék diszkavézás mentől gyakrabban ismétlődjék!

Camedio.

Házassági történet virágnyelven.

A hollandi nagy virágkedvelő Caels gróf egy párizsi gazdag bankár leányát vette nőül. Lehet, hogy a gróf nagyon is sokat foglalkozott üvegázzal és virágjával és nagyon keveset nejjével, vagy talán a há-

Kérjük, hogy a készpénz-adományt választmányunk tagjához: Mádi János bankigazgató úrhoz (hivatalos helyiségébe) küldeni, vagy a választmányunk egyéb tagjainal levő gyűjtő-ívekbe jegyezni s nekik átadni, a ruhát és felszámolást pedig az egyesület alolított elnökéhez: Horváth Bélánéhoz küldeni méltóztatassék.

Az adományok hírnaplaj nyugtáztatnak. Isten áldása legyen a nemesszívű adakozók!

Kecskeméten, a vörös kereszt főlk-egylet választmányának 1885. évi december 8-án tartott üléséből.

Horváth Béláné, elnök. Léstár Péter, elnök.

A rongyos-egylet ruhakiosztását a szegénysorsú iskolás gyermekek részére a hó 13-án eszközölte a jogakadémiai igazgatóság nagy termében. A kiosztáson a rongyos-egylet tagjai és a néptanítók kívül csak kevesen vettek részt. Először is az igazgatósági teremmel szomszédos teremben felöltöztettek 50 fű és 50 leány, összesen száz gyermeket, kik aztán párosával bevezették a közönség elé. A kegyeletes ténynél Léstár Péter polgármester is jelen volt s indítva érezte magát arra, hogy a város nevében a rongyos-egylet ügybuzgó tagjainak meleg köszönetet mondjon. Léstár Péter után Szakács István szólt, valóva a rongyos-egylet működését s elmondva annak eredményét. A szegénysorsú, az egyet által felruházott gyermekek nevében Böszörményi Mihály tanító mondott köszönetet.

Bérelti jegyek. A bérelti jegyek kiadására néve a m. kir. államvasúton jelenleg fennálló csoportosítható rendszer az 1886. évre is fenntartatik.

Ezen rendszer a bérelti jegyek összeállítását tekintetében a lehető legnagyobb szabadságot enged, a mennyiben e szerint I. és II. oszt. gyorsvonat használatára is jogosító bérelti jegyek tetszés szerinti vonalakra állíthatók össze, megjegyezvén, hogy a menetárak aránylag annál olcsóbbak, minél nagyobb távolságra a jegy szól.

A bérelti jegyek a közönség kényelme szempontjából kizárólag a m. kir. államvasútat városi menetjegy irodájában (Budapest, Mária-Valéria útca, Hungári szőlő), még pedig f. évi december hó 15-től kezdve fognak kiadni.

A bérelti menetjegyek árai és az azokra vonatkozó határozmányok a m. kir. államvasútat személydíjazásához tartozó V. példékben foglaltatik, melynek egyes példányait említtet irodában díjmentesen kaphatók, hol bármennyű felvilágosítás a legnagyobb készséggel megadatik.

Az .Olvasókör. 1886. Január 6-án rendkívüli közgyűlést tart. Tárnya: a megüresedő elnöki szék betöltése, s a választmány véleményes jelentésének tárgyalása, a ház el nem adásának tárgyában.

Meghívó. A Kereselő-egyesület f. hó 24-én — csütörtökön — d. u. 2 órakor a városháza tanácstermében elnökválasztó közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjai ezúton is tisztelettel meghívotnak. Kecskemét, 1885. december 16. Ifj. Tóth István, e. alelnök.

zasszelek kölcsönös szeszélyei okozták a vonalozás csökkenését, de elég az hozzá, hogy egy fiatal festő azok közül, kik Ingres és Vernet Horace-ot vélik túlszárnyalni, becsesempzte magát a gróf házába, azon ürügy alatt, hogy a gróftól festi le, holott midőn a gróf úr homlokát tanulmányozta, tulajdonképpen azon járt az esze, miként lehetne oda szarvakat rakni.

Egy este a gróf Amsterdamba utazott Indiából újonnan érkezett virágokat vásárolni, az úton azonban titokban visszafordult és legnagyobb meglepetésére a vélt „Raphael”-jét éppen „Fornariná”-jának lábai előtt találta a leggyengédebb csevegésben.

Az első pillanathon a gróf meg akarta ölni a bűnösöket, de mialatt legyvert keresett, a festő fölötözöttben megszökött a bosszú elől, mely elélt fenyegette. Midőn a gróf nejének bouoir-jába lépett, már csak a könyektől ázott arany nőt találta, ki második Magdolna gyanánt zokogott ballépésben.

Mielőtt határozatot hozott volna, irt a gróf Párizsba ügyvédnek és megkérdezte, mit cselekedjék ez ügyben.

A szellemes ügyvéd azonnal választott neki, hogy ilyen esetekben legelőször otthon tisztázzák a szennyest, mintsem kitenni magát a közönség gúnykaczájának.

A gróf levele azonban olyan komikus példányt nem mulasztathaték el olvasóinkkal közölni; bizonyítékot nyújt arra néve, hogy a virágok által összefűzött bármennyű szenvedély vagy érzemény, ugyancsak ki is van téve azoknak a változásoknak, melyek a természet és csalfa gyermekei mennek keresztül — utoljára pedig elhervad.

Gazdasági ügyünk.

Magyarország kiválóan földművelő, termelési, gazdasággal foglalkozó ország. E sajátsága czél szerű fejlesztésétől függ nemcsak a földművelés, de az iparos, kereskedő, a nagyobb birtokos osztály, mindenfélre ügykezelő s egész állam anyagi jóléte, jövője. Nagyon ide illők egy szaktekintély ama szavai: „A földművelés és állattenyésztés azon elemek, melyekből az állam táplálkozik”.

Nem kevésbé ide illők s jelentősek a magyar királyi szavai: „Magyarország legdúsabb kincsétára a föld; a termelés képezi jóvedelmének leggazdagabb forrását; azon férfiak tehát, kik a gazdaságot észszerű emelkedésnek szentelik életüket, nagy horderejű munkára vállalkoznak, mely az ország lakóinak minden osztályát legfontosabb életérdekében érinti”.

Innen indulva ki, osztálykülömbőség nélkül, egyeseknek, mint testületnek, úgy maguk, mint mások s a haza iránti kötelességük volna pártolni, lehető részvétellel támogatni a földművelés, a közgazdaságot ügyét, s áldozni érte. Annál inkább, minél nagyobb s közelebb a veszély, minél érezhetőbb a gazdaságot elhanyagoltsága, és fejletlenségéből származott szükség és szegénység; mert e miatt kockázni van állami létünk is.

Igen, kisebb-nagyobb mérvben — kitől hogy tellik — tenni, hatni kell a földművelés, a közgazdaságot emelésére. Hatni a gazdasági intézetek, a szakképezkedő irányában eddigénél nagyobb érdeklődés, az onnan áradó tudomány, tanerők, közhasznú eszközök, új tenyész anyagok tovább ismertetése, czél szerű alkalmazása által.

Hatni, az oktató, az előhaladási módokat ismertető új szakkönyveknek, szakkönyveknek, ha egyesnek terhes, társaságban beszéres, olvasatása által.

Hinné-e valaki — írja alá pár év előtt szaktudósunk — a ki tudja, hogy Magyarország nagy földművelő ország, hogy tizenkét magyar nyelven megjelenő önálló gazdasági szaklapjainak alig van több olvasó — 6 ezernél, mely szám a magyar ajkú lakosság szerény egyszázalékának sem felel meg? A politikai lapok sokkal szerencsésebb helyzetben vannak, azok olvasói tisztelettel nyitják meg. Arra mutat ez, hogy mi nagyobb súlyt fektetünk a politikára, mint azon alapon, melyen állami ügy, mint magán életünk nyugszik.

Tenni, hatni kellene a fent említett czéllal különösen tevékenyebb gazdasági körök, társulatok szervezése, s azok irányában melegebb részvétel, tetteleges pártolás által, mert ezen társulatok hivatják úgy elméletileg, mint gyakorlatilag kiválóbban munkálni arra, hogy a gazdaságotan előforduló, egyesek erejét meghaladó akadályok leküzdésével oly intézmények léptessenek életbe, melyek a földművelő nép, a gazdaközönség érdekét, és ezzel a gazdaságot felvirágzását tényleg előmozdíthati alkalmasak.

Társulás, és a társulatok összehangatos működése által a megye, a vidék gazdasági állapotának, úgy szinte kisebb-nagyobb példás gazdaságok leírása, ismertetése; azon akadályoknak, melyek gazdasági kifejlődését hátráltatják, vagy pedig azon gazdasági kérdéseknek, melyek a helyi viszonyokra való tekintettel a vidék gazdái

Igy irt a gróf:

„Uram! A doktorok — ha nem is foglalkoznak a szerelmemmel — arra vannak gyakran hivatva, hogy a családi életben ejtett sebeket behegyeszessék. Legyen szíves meghallgatni az engem ért baj okait.

Két évvel ezelőtt ismerkedtem meg a Chauréud' Antus pénzügyi körében nőmmel, Endoxiával. Kellemei, szépsége, annyira regésbe hozták szívem hűrjait, hogy halálomra beleszerettem. Mialatt e szenvedélytől tanácsot kértem, a következő virágokból álló csokort küldtem neki:

Gyűrűvirág (fájdalom); búzavirág (melancholia); tulipán (szellemi vallomás); pénzike (állandó szerelmem).

Endoxia megértett engem; a hölgyeknek ilyen dolgokban igen finom ösztönük van. A legközelebbi reggelen komornája által a következőképen összeállított csokort küldte számomra:

Viola (szerénység); pipacs (elismerés); majoranna (szerenese); szegfű (ézés); liliumok (a szerelmem ösztöne).

Mennyi gondolat ötlele virágban! Haladéktalanul választom: amarant (halhatatlanság); myrthus (szerelmem).

A myrthust megőrizte; tisztán állott tehát előttem, hogy szeret az élet minden körülményei között. Rígtől küldtem egy szál mákot (álom) és netelejtset (emlékezés), a mi azt jelent: „Minden éjjel rád gondolva zárom le szememet”.

Endoxia nem akart hátramaradni és csakhamar a következő csokort kaptam: Örökzöld (tartós hűség); csodavirág (tartózkodás) és narancsvirág (szűzesség).

Azonnal eltaláltam, hogy hű marad

zatának emelésére irányadóul szolgálhatnak: megvitatása; jelebb gazdasági, kertészeti vetemény és takarmánynövények magvainak beszérese. Kiosztása és azok művelésével szerzett összehasonlító kísérletek eredményének ismertetése, időről-időre rendezendő termény- s iparkitálási, termelési versenyek; a föld- és szőlőművelés, állattenyésztés, kertészet, méhészet, gazdasági ipar, faültetés terén időszakonként legnagyobb eredményt előmozdító gazdák, kezező jutalmazása, a jobb eselések számára díjak állapítása és kiosztása; faiskolák létesítése, nemes gyümölcsfajta- és gazdasági gépek; eszközök igazgatását, javítását értő mesterek letelepítése, az egyesület erősbítésével az állattartók nevelésére szolgáló jeles tenyésztésköz tartása, az egyesület szállásán az eladásra szánt birtok, s mindentelre eladó terményre nézve tudakozó-intézet rendezése; példánygazdaság, kertészet stb. felállítás: mind igen bővös hatással vannak a gazdasági ipar útján és sikeres irányban kifejlésztésére s az anyagi jólét meghonosítására.

Kik e czéllal a gazdaságot észszerű emelkedésnek munkálnak, — olyan nagy horderejű munkára vállalkozván, mely az ország lakóinak minden osztályát legfontosabb érdekeiben érinti — honalpitói érdemeiknek lesznek részesítve s méltán számíthatnak arra, hogy szép sikerű munkájukat az utókor is hálásan emlegetendi.

Göböczi Károly.

SZÍNHÁZ.

A szombati zimankós idő miatt senkinek sem volt kedve színházba menni, s így a „Hazug” előadása elmaradt. Vasárnap az igazgatóság a népszimulírás kísérletének megint egy újabb terméket vette elő, melyet szerzője „A betyár szerelmé”-nek nevezett, holott éppen a betyár szerelme a leggyöngyöbb oldala az egész gyöngye darabnak. Pogány Dani (Hevessy) „betyárvezér”-beleszeret a saját leánya (Tolnainé), ennyit homályosan megdudhatunk, a többi bevezetett abba a zűrzavarba, melyből kiküszöbölték, hogy a szerző mennyire szeretett volna írni valamit. Lehet, hogy azért hagy homályban a darab, mert a lejegyzet kivéve, a többi mind a sötét éjszakában játszik! A műről sokat beszélnek felesleges; elég az hozzá, hogy szerzője fogott egy eszmadniát, a kinek a furaságain, vagy inkább Szigethinek a játékan sokat mulatott a karzat. Lévainak meg egy Pikó nevű hülye eszedben nyílt bő alkalma vásári komédiázásra és tülhajtott tunnygók kiejtésre, a mivel Lévai nyilván a népiést akarta ábrázolni. — Egyébiránt a szereplők, a hol a szerepet tudták, iparkodtak játszani. Tolnainé egy-két dalát elég csinosan énekelte; de Lengyel és „Virradóra” szól a falu harangját sokkal szebben is dalolhatta volna. — Közönség elég nagy számmal volt.

Kedden Kömley Gyula jutalomjátékul, közepesimű közönség előtt, a „Vén bakancsos és fia a huszár” került színpadra, melyben a jutalmazandó Friczi szerepét játszotta s megfelelő alakításban mutatta be. — Szigethy név bakancsosa kifogástalan volt. — Az előadás elég öszezvágatos ment.

hózzám és szeretni fog forrón, de az ártatlan lányi kötelességeket sohasem fogja megsérteni.

Késedelem nélkül küldtem választomat: Físzerszegfű (tartós szépség); kökörcsín (erkölcsi tisztaság); lilium (szűzi ártatlanság). Amnyit jelentett szóval: „Imádot Endoxiám, ártatlanságot által melyen meg vagyok hatva; ajándékaim tiszták és törvényesek; évenként 80,000 livre jóvedelem van, fele fekvőbirtokban, másik fele állampapirokban”.

Másnap reggel kaptam Endoxiától egy fehér rózsát (ártatlanság), szirontákok (türelmetlenség) és egy primulát (szellemi vágy).

Nemskóra ezután nőil vettem Andoxiát és a házasság utáni reggeiken hálószobánkban egy rózsá és egy jázmin díszelgett (szűzesség és kéj).

Később e virágokat a borostyán (barátság) váltta fel. Csakhamar mák-bimbó (köznyűség) és rezeda (torgandó szerenese) követték.

Miután pedig nóm a marocsit (önszeretet) választá kedvezet virágjaul, nemskóra a szarkaláb (könyveltség) hódolt.

Egy napon a keblém amaryllist (kaczérés) és egy afföld-liliumot (hűtlenség) találtam.

Ez a hűtlenség, uram, örömmel és bazsalikommal (keserűség és gyűlölet) tölté be szívemet.

Es most, doktor úr, eszedezem, válasszon postafordultalul, mit tévő legyek.

Leköteleztette C. gróf.

A szelleműs ügyvédnek válasza pedig, a mint már említettük, ez volt: „Mossa a szennyest tisztára otthon!”

Csütörtökön Vidor Pál lépett föl a „Csikós”-ban, s nem is kell mondanunk, hogy úgy játékalul, mint szép énekelv meghódította a közönséget, mely Vidort többször kihívta és dalait lelkesen megtapsolta. Tolnainé Rózsiban megnyerő alak volt és gondallal játszott. — Sok elismerés illette Völgyit, ki az öreg eskőt hű alakítással és nagy animálással játszotta. Hanem Lévainé, Szabóné és Szathmáriné a három részeg asszonyban akkora túlzást vittek véghez, hogy nem mulattatták, hanem megbotránkozást kellettek a józólési szemlében. Pedig ugyancsak Lévainé a gazdaságotan Lengyelvel együtt bebizonyította, hogy lehet mulattatni túlzás nélkül is. — A páholyok mind megteleték ez estén, de a zárt-székekben nem volt közönség foglalt helyet. Volt hiszűk, a helyiárak szokatlannul fél voltak emelre; arányosabb fizetés mellett talán több látogatóra lehetne kilátás.

Irodalom.

A „Nemzet” f. december hó 17-iki esti számában Dr. Tassy Pál jogtanárnak „A magyar pénzügyi jog vezérfonalai” című munkájáról így ír:

„A magyar pénzügyi jog vezérfonala” című alatt új rendszeres munka jelent meg, melynek szerzője dr. Tassy Pál kecskeméti jogtanár. A munka könnyen áttekinthető képet nyújtja a magyar állam gazdaságára vonatkozó törvények és szabályoknak. Négy könyvre van osztva. Az első könyvben tárgyalja a pénzügyigazgatás szervezetté oly rendszer és modorban, hogy e különben eléggé bonyolult igazgatás szerveinek hatásköre és működése iránt teljes tájékozottságot nyújt. A második könyv a termelő állami vagyonnak van szentelve, melyet szabatos rövidséggel ismertet. A harmadik könyv tartalmazza, a pénzügyi törvényeket a legújabbak beillesztésével, a történeti fejlődés s az indokolás főbb mozzanatainak kiemelésével. A negyedik könyv a jöved. büntető eljárás tárgyalja. Szerzőnek — mint a munka előszavában hangszólva van — nem volt czélla a pénzügyi jog ma már túlterjedt anyagát részletességel ismertetni, de azért szabatosan és röviden ismertet munkájában mindazt, a mi lényeges. Különösen kiemelő az ismeret szerzést megkönnyítő helyes rendszere és czél szerű anyagbeosztása, miért is a mű nemcsak a jogtanulók és ügyvédi vizsgálatra készülőeknek, de a pénzügyi közigazgatás foglalkozási szakában alkalmazottaknak is czél szerű kézi könyvvül szolgálhat. A mű ára 2 rtt 30 kr. s megszereshető minden hazai könyvkereskedésben.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Lapunk szerkesztője újtól kezdve megváltik a lap szerkesztésétől.

— Pótvalasztások. A mult vasárnap megejtett pótvalasztásoknál a törvényhatósági bizottságba a következők választottak be. Az első kerületben Papp Sándor ügyvéd és Aág Mihály iparos, a második kerületben Daróczy István, a harmadik kerületben ifj. Gyenes Sándor, Farkas Antal és ifj. S. Kovács László, a negyedik kerületben Dr. Kovács Pál. A választások az első kerületben kívül lanya és minden nagyobb mérvű érdeklődés nélkül folyt le.

— Kávé-banquet. A rongyos-egyesület kávéozónát rendezett f. hó 12-én délután a szegény gyermekek részére ruhát készítő hölgyek tiszteletére a „Gazdakör” helyiségben, mi dacára a dühögő hóvihar — kitűnően sikerült. De ki is állhatna ellent a kávéknak! Az ott levő hölgyeket — voltak vagy harminczan — néhány táncz-képes fiatal ember meglepetésben is részesítette. Ugyanis mikor a kávézás már javában folyt, Balog Andris zenekarával kinn ráhúzták a talp alá valót majd bejöttek a terembe, a hol később tánczot is rögtönöztek. Az estély lefolyását s a jelen voltak névsorát lapunk tárczájában bővebben ismertetjük.

— A szikrai körvadászat tegnap és a mai nap folyamán tartott meg, a melyre sok vendég is érkezett a környékből.

— Citebál. A jótékony négyelet bálbizottsága f. hó 16-án tartott ülésén elhatározta, hogy mivel jogászball ez idei farsangon nem lesz, eltebált rendez 1886. január 16-án a Kaszinó termében. A bál rendezését a következő urak voltak szivesek elvállalni: Adler Károly, Aág Miklós, Bakay Albert, Bánó Antal, Bánó Imre, Battlay János, dr. Csabay Géza, Cihlár János, Dékány László, Domján István, Dömötör Dező, dr. Fodor Jenő, Endre Zsigmond, Embey Gyula, Fivessy Imre, Kiss János, Kiss Gyula, Laczi József, Miltényi Aurél, Molnár Pál, Muraközy Jenő, Muraközy Gyula, Pataky György, Sántha Gábor, Szappanos Sándor, P. Szappanos Sándor, Sperlág Gáza, Szeless László, Stringovics Béla, Tóth István, Tóth László, Tóth József, Tóth Antal, Weisz Géza.

HIRDÉTESEK.

VERSENY a lópokrócz-szédelgés ellen!

A 87 év óta fennálló, azelőtt Lichtenauer úrvegye és fiaí os. kir. orsz. szab.

takaró- és pokrócz-gyára

bécsi raktárból szállít

ló-takarókat,



190 cm. hosszú, 130 cm. széles, elpusztíthatlan minőségben, sötét alapszínnel, élénk piros sávokkal darabja

1 frt 60 kr. csomagolással együtt.

Legalább 10 db. vétel után 1 db. ingyen, vagy 10% árleengedést adunk.

Egyedül a tömeges gyártmány és árási fogyasztás következtében vagyunk azon helyzetben a lótakarókat oly rendkívüli nagyságban, kitűnő minőségben, ily hihetetlen olcsó áráért szállíthatni. — Több száz külföldi írórat van birtokunkban, melyeket mindenki megtekinthet.

A szállítás utáné mellett történik. Nem tetsző árú kifogás nélkül visszavetjük.

Czimünket kérjük pontosan megjegyezni:

Lótakaró-gyári főraktár. (Pferde-Decken-Fabriks Haupt-Niederlage)

WIEN I. Rothenturmstrasse 14.

FIGYELMEZTETÉS.

Figyelmeztetünk mindenkit, hogy oly czékéltől ne vásároljanak, kik neveiket nyilvánosan nem merik alárni és hirdeteinket jogtalanul utánzózzák.

Elővigyázatot ajánlunk!

224 (6-1)

LEGCEZLSZERÜBB

KARÁCSONYI- ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉK

eredeti SINGER (amerikai) varrógép

családok, valamint iparosok, u. m. szabók és cipészek használatára

Heti egy forint részletfizetés és 5 évi teljes jótállás mellett kaphatók:

Valódi csak Neidlinger G.

cégnél

helyben Kőrösi-úteza evangélikus egyházban.

Helyben más bárki által áruba bocsajtott gépek Singer név alatt,

nem valódiak, hanem csak utánzóttak.

225 (6-2)



Hirdetmény.

Van szrencsem a n. é. közönség beces tudomására hozni, miszerint folyó évi decz. hó 1-től kezdve

varrógépüzletemet

ismételen megnyagobbittam, s nagy anyagi áldozatok árán a fővárosi minta szerint rendeztem be, hogy a t. cz. közönség igényeinek minden tekintetben megfeleljenek.

Ugyanis ez ideig nemcsak hogy itt városunkban, de sehol a környéken sem létezett egy hasonló varrógépüzlet, mert nemcsak hogy készletben tartok mindenféle eredeti varrógépeket, hanem üzletemet egy tökéletesen felszerelt varrógépjavító-műhelylyel is bővítettem.

Hogy a t. cz. közönség teljes bizalmát kiérdemeljem, a fővárosból egy kiképzett gépész (mechanik) rendszeren állandósítottam, mi által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy mindenféle varrógép javításokat jótállással a legolcsóbb árak mellett eszközölhetek.

Azonkívül eredeti amerikai különleges varrógépek csakis egyedül nálam kaphatók, u. m.: a föllülmulhatlan eredeti amerikai White, Concordia Wheeler és Wilson, Phönix oszlopos, Hove, Anger (Cylinder) vagy könyökgép, továbbá eredeti Frister és Rossmann-féle varrógépek családok és iparosok részére. Singer varró gépeim a legutóbbi nemzetközi amsterdami világkiállításán

az aranyéremmel

lettek kitüntetve, azonkívül a hazai ipart ez ideig utólrhetlen Kaiser-féle gomblyukivarró-készülékkel ellátott Singer s a Junker & Ruh hajónélküli két egész gombolyag czernával dolgozó varrógépekkel gazdagítam, mely legkevésbébb zörrel jár és könnyen hajtható. Úgyszintén szűrszabók és cipészek részére keresztöltéssel, valamint két tüvel dolgozó (richtoló), vagyis poszpolorozó gépek kaphatók a legjutányosabb árakon és kényelmes havi részletfizetések mellett.

Géprészek, fűk stb. szintén a legjutányosabb árakért kaphatók. Vidéki megrendelésekre és tudakozódásokra kimerítő értesítéssel pontosan szolgálok, tanítások ingyen.

Nemkülönbön ugyanazon épület másik helyiségében alkalmi ajándékok, u. m. karácsony és újévi stb. különlegességek (specialitások), mindenféle képek, aranyozott és eredeti fakerettel dúsz választékban részletfizetésre kaphatók, darabja 1 frttól kezdve 50 frtig

A n. é. közönség beces pártfogását kérve, maradtam

teljes tisztelettel

Szabó István.

Eredeti amerikai varrógépek és különféle képek gyári főraktára.

Kecskeméten, Nagy-kőrösi-úteza 232. sz. Goldberger Gábor-féle ház.

224 (3-2)

A Pallas naptárai 1886-ra

Nagy képes-naptár. Szerkesztette Benedek Elek. 17 iv. ára 1 forint.

Dzsentrinaptár, azelőtt Mokány Berczi Hapozisitikus naptára. Szerkesztették a Borszem Jankó írástudói. Ára csak egy nömös flóres.

Kiállítási emlék-naptár. Szerkesztette Gelléri Mór. A trónörökös arczképével, számos illusztrációval és a kiállított névsorával, ára 1 frt.

Iparosok naptára. Szerkesztette Gelléri Mór. Az összes iparágakra vonatkozó törvények, szabályok és egyéb közleményekkel. Ára 50 kr.

Képes sport-naptár. Szerkesztették Porzolt Jenő és Kálmán. A vadászat, lovaglás, kecsi sport, galamblovászat, eb-sport, vitorlázás, evezés, torna, atletika, velocipedezés, korcsolyázás, halászat stb. kedvelők számára. Diszesen bekötve ára 1 frt 50 kr.

Naptárainkat bérmentve ajánlottan küldjük. A kik az öt naptárra egyszerre tesznek megrendelést, vagy pedig egy naptárból ötöt rendelnek, 30%-nyi árengedményben részesülnek.

Megrendelés a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalához intézendők. Budapest, kecskeméti-úteza 6. sz.

Valódi Jamaica Rum, Thea és Cognac

a legfinomabb minőségben, a legpontosabban kiszolgálva kapható:

Pekárek M. és Társánál

Bécs és Döbling.

Utánvételek 5 kilós postacsomagokban mindenhová portómentesen küldetnek.

212 (6-5)

Teke- és tekeasztalgár

KNILL KÁROLY

BÉCS, IX., ROSSAU, ROTHE LÖWENGASSE Nr. 5-7.

Alapított 1807.

Ajánlja különösen az általa ujonnan feltalált

Mantinelket, melyek

„Excelsior-Banden“

név alatt ismeretese, legfinomabb angol kaucszkúbból. Ezek jóság és tartósság tekintetében minden más Mantinelt sokban felülmúlnak s tekeasztalonként bizonyára csodálatos olcsó árért, csak 45 frtért kaphatók Cs. k. kizar. szabadalm. patenteskéimert, melyek az elefántesonttekével minden tekintetben felérnek, egy évi kezesség mellett ajánlom következő árakon: 60-62 mm. 5 frt, 63-66 mm. 6 frt, 67-72 mm. 6 frt 50 kr. dbonként. Tekeasztalok árjegyzéke és rajza ingyen és bérmentve.

195 (20-13)

Véleményem Dr. J. G. Popp, bécsi kir. udv. fogorvos úrnak szájtisztítója fölött.

Budapest, 1879. szept. hó.

Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztanom, hogy az összes fog- és szájtisztítószert, melyel az utóelső új-kecskeméti és vidékéről az egész monarchiát ellátásztotta, nálunk a

POPP-féle Anatherin-szájvíz, fogpaszta és fogpor által előnyösítva és háttérbe szorítva lett; eme szőpitőszert nálunk ügyszólván nélkülözhetetlen tolteltézciklé lett, mely minden társadalmi körbe benyomult; oly tisztítószerek ezek, melyek 10 év múlva is ép oly hatásúak lesznek, mint jelenleg. Fogorvosaink elhatározták, hogy semmi ehhez hasonló szerteket feltalálni nem fognak törekedni, ha előre látják, hogy semmi előmentelt nem tehetnek, annál inkább. Minthogy az összes Popp-féle tisztítószerek, legjelésebb magyar orvosaink véleménye szerint, melyen belátó és kutató észnek eredménye, melyek a feltalálónak jótékony hatása következtében besülettek válnak

RAKTÁR: (6-1)

eme kiváló előnye miatt mindenütt, még Németország, Svájc, Türök, Angolország, Amerikában is stb. A jól megérdemelt elismerést felmutatni tudó szájvíz-ké friss minőségben

Kapható: Kecskeméten Molnár János, Nagy-Kőrösi Müller István és Medveczky S. Szolnokon Boár G. és Tassy G. Pélegházán öv. Hoffer A. és Bernásky B. Szentesen Dosa B. és Várady L., Majsn Tarjai P., Czegléden Horváth A. Kis-Kőrösön Labor F., Szabadszállás Martinióvics P., Csognádon öv. Meister E., Mező-Taron öv. Cseppek E. gyógyszerárakban.

Ház-eladás.

Dr. Tassy Pál VII t. Katona József-úteza 35. szám alatti háza egészben vagy két részre osztottan igen kedvező feltételek mellett eladó. Az egyik rész áll két úteza és két udvari szobából, háló fiúlkével, új kétszárnyú ajtó, új ablakok és padozattal, továbbá egy konyha, éléskamra és egy nagy tágas pincéből. A másik rész áll: egy konyha, két szoba, két kamra, két istálló és tágas szinből.

Ákác és tölgy

száraz tűzifa 14 forinttól 14 frt 50 krigig és

fekete nyárfa

lehető jutányos árban van eladó belső-sétátér mellett,

Dékány Mihály

házánál. 225 (3-1)

Hirdetmény.

Az Iperegysület házában több szoba lakásul, esetleg bolthelyiségül az 1886. évi ápril hó 24-től számítva, bérbeadó.

Bővebb értesítést ad Györfly Balázs.

210 (3-3)

Hirdetmény.

Kecskemét sz. kir. város tulajdonához tartozó anya Tisza folyóban gyakorolható halászat haszonbérlete a f. 1855. évi december hó 31-ik napján lejárván, annak a jövő 1886 ik évi január 1-ő napjától számítva 3 évre haszonbérbe adása megrendeltett, s a harmadizbeni árverés megtartására f. 1855. évi december hó 22-ik napjának reggeli 9 órája a gazdászati hivatalba kitűztetett, mely határidőre haszonbérletni kívánók 50 frt bántápnézzel ellátva annál megemléstével hivatalnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt, kellő bántápnézzel ellátott zárt-ajánlatok is elfogadtatnak; továbbá, hogy az első árverskör felolvasott bérleti feltételek változtatás nélkül meghagyattak, és végül, hogy az árverési feltételek a gazdászati hivatalban megduhatók.

Kecskemét, 1885. december 11.

14,178.

1885.

A gazdászati hivatal.

226 (2-2)